



Столыпинский  
вестник

Научная статья

Original article

УДК 002.304

**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ  
ГОСУДАРСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ В РФ**  
CURRENT PROBLEMS OF STATE CONTROL REGULATION IN THE  
RUSSIAN FEDERATION

**Кузнецов Игорь Александрович**, кандидат юридических наук, доцент кафедры «Государственного права», Институт права УУНиТ РБ, Россия, г. Уфа

**Ишбулдин Наиль Флюрович**, студент, 2 курс, факультет «Юриспруденция», Институт права УУНиТ РБ, Россия, г.Уфа, Россия, г. Уфа, e-mail: [rector@uust.ru](mailto:rector@uust.ru)

**Kuznetsov Igor Alexandrovich**, Candidate of Law, Associate Professor, Associate Professor of the Department of «State Law» Institute of Law of UUNiT RB, Russia, Ufa

**Nail F. Ishbyldin**, student 2nd year, Faculty of Law, Institute of Law of UUNiT RB, Russia, Ufa

**Аннотация:** в данной статье рассматриваются проблемы связанные с организацией работы государственной власти на территории РФ. Государственный контроль может осуществляться только органами государственной власти наделенными государственно-властными полномочиями. Также стоит отметить, что в ходе проведенного исследования

будут выявлены проблемы, которые существуют в РФ на этапе развития и совершенствования государственного контроля. Однако для разрешения указанных проблем, потребуется грамотное взаимодействие органов государственной власти, но оно будет в свою очередь зависеть от эффективного, разумного государственного управления Россией, которое возглавляет президент РФ.

**Annotation:** this article discusses the problems associated with the organization of the work of state power on the territory of the Russian Federation. State control can be carried out only by state authorities endowed with state-power powers. It is also worth noting that in the course of the study, the problems that exist in the Russian Federation at the stage of development and improvement of state control will be identified. However, to resolve these problems, competent interaction of state authorities will be required, but it will, in turn, depend on the effective, reasonable state administration of Russia, which is headed by the President of the Russian Federation.

**Ключевые слова:** государственный контроль, правовое регулирование, государственная власть, прозрачность, эффективность.

**Key words:** state control, legal regulation, state power, transparency, efficiency.

Государственный контроль необходим, прежде всего для того, чтобы соответствующие процессы в обществе осуществлялись должным образом [1].

Кроме того, для повышения эффективности государственного контроля необходимо улучшить координацию между различными контролирующими органами и установить единые стандарты контроля. Это позволит избежать дублирования проверок и ускорить процесс контроля.

Для обеспечения законности и соблюдения нормативных предписаний, установленных в различных сферах жизнедеятельности общества, ключевое значение имеет правовая основа осуществления контрольно-надзорной деятельности [2].

В целом, эффективное регулирование государственного контроля в РФ требует комплексного подхода и учета интересов всех заинтересованных сторон

- граждан, бизнеса и государства. Однако, учитывая сложность этой проблемы и многообразие факторов, ее решение является долгосрочным процессом, требующим постоянного совершенствования и анализа результатов.

Регулирование государственного контроля в Российской Федерации представляет собой сложный и многоплановый процесс, осуществляемый в соответствии с законодательством РФ и нормативными правовыми актами.

Проблема заключается в сложной системе структурирования реализации стратегического управления [3].

Одним из основных инструментов регулирования государственного контроля является законодательное регулирование, которое осуществляется на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. Федеральное законодательство в области государственного контроля включает в себя Конституцию РФ, Федеральный закон «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в РФ», а также другие законы и нормативные акты.

В рамках регулирования государственного контроля на федеральном уровне, устанавливаются компетенции, полномочия и функции контролирующих органов, а также принципы и порядок осуществления государственного контроля. Кроме того, федеральные органы исполнительной власти осуществляют надзор за деятельностью региональных и муниципальных органов государственного контроля, чтобы обеспечить единообразие и координацию контрольных функций на всей территории РФ.

Региональное законодательство в области государственного контроля определяет порядок осуществления контроля на территории конкретного региона и устанавливает полномочия региональных органов государственного контроля. Муниципальное законодательство определяет порядок осуществления муниципального контроля и устанавливает полномочия органов местного самоуправления.

Одним из важных аспектов регулирования государственного контроля является принцип законности, который означает, что контрольные органы должны осуществлять свою деятельность в соответствии с законодательством

РФ. Также важными принципами регулирования государственного контроля являются принципы объективности, пропорциональности, справедливости и прозрачности.

Контрольные органы РФ осуществляют государственный контроль с целью обеспечения соблюдения законодательства РФ, защиты прав и интересов граждан, обеспечения безопасности и качества товаров и услуг, защиты окружающей среды и т.д.

Для эффективного осуществления государственного контроля в РФ была создана система контрольно-надзорных органов, которая включает в себя федеральные органы исполнительной власти, региональные и муниципальные органы государственного контроля. Контрольно-надзорная деятельность в РФ осуществляется в рамках следующих видов контроля: государственный контроль (надзор), муниципальный контроль, технический контроль, финансовый контроль, налоговый контроль и т.д.

Для повышения эффективности государственного контроля в РФ используются различные механизмы и инструменты, включая: проведение плановых и внеплановых проверок, разработку и принятие нормативных актов, обучение и повышение квалификации сотрудников контрольно-надзорных органов, взаимодействие с общественными организациями и т.д.

Одним из главных принципов регулирования государственного контроля является принцип минимизации административного давления на предпринимателей и граждан. Это достигается путем сокращения количества проверок, упрощения процедур контроля, повышения прозрачности и открытости контрольно-надзорной деятельности.

В целом, регулирование государственного контроля в РФ является важной задачей для обеспечения правовой государственности, защиты прав и интересов граждан, обеспечения безопасности и качества товаров и услуг, а также развития экономики и социальной сферы страны.

Особенности регулирования государственного контроля в РФ включают в себя:

Федерализм. В РФ государственный контроль осуществляется на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. Каждый уровень власти имеет свои полномочия и компетенцию в сфере государственного контроля.

Разнообразие форм и методов контроля. Государственный контроль в РФ осуществляется через различные органы и формы контроля, такие как плановые и внеплановые проверки, административные и уголовные расследования, технический контроль и т.д.

Широкое применение информационных технологий. В РФ широко применяются информационные технологии в сфере государственного контроля, что позволяет улучшить качество контроля и сократить время, затрачиваемое на проверки.

Важное значение общественного контроля. В РФ существует общественный контроль за деятельностью контрольно-надзорных органов и защита прав граждан в сфере государственного контроля. Это достигается путем участия общественных организаций в контрольно-надзорной деятельности и обращения граждан в суды и другие правоохранительные органы.

Принцип минимизации административного давления. В РФ при регулировании государственного контроля уделяется внимание минимизации административного давления на предпринимателей и граждан. Это достигается путем сокращения количества проверок, упрощения процедур контроля и повышения прозрачности и открытости контрольно-надзорной деятельности.

Развитие саморегулирования. В РФ активно развивается саморегулирование в различных сферах деятельности, что позволяет повысить качество услуг и товаров, а также уменьшить количество проверок со стороны контрольно-надзорных органов.

В целом, особенности регулирования государственного контроля в РФ связаны с многолетней историей развития государства и общества, а также с современными требованиями к развитию экономики и общества. Регулирование государственного контроля направлено на обеспечение защиты прав и интересов

граждан, предпринимателей и государства, а также на создание благоприятных условий для развития экономики и повышения качества жизни населения.

Важно отметить, что регулирование государственного контроля является постоянным и динамичным процессом, который требует адаптации к изменяющимся условиям внутри страны и в мировом сообществе. В настоящее время, в связи с развитием цифровых технологий и глобализацией экономики, возникают новые вызовы и задачи в области государственного контроля, что требует постоянного совершенствования системы его регулирования.

Распространение цифровой экономики вызовет перемены и реформирование в системе публичного управления [4].

Одной из ключевых особенностей регулирования государственного контроля в РФ является его комплексный подход. Это означает, что государственный контроль осуществляется на разных уровнях - федеральном, региональном и муниципальном, и включает в себя различные сферы деятельности, такие как экономика, социальная сфера, экология, здравоохранение, безопасность и т.д. Кроме того, государственный контроль регулируется несколькими законами и нормативными актами, включая Конституцию РФ, Федеральный закон "О государственном контроле (надзоре) в Российской Федерации", Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях и другие.

Еще одной важной особенностью регулирования государственного контроля в РФ является наличие многочисленных органов и структур, которые занимаются его осуществлением. Это могут быть федеральные службы, ведомства и управления, региональные органы власти и т.д. Все они выполняют определенные функции и задачи в рамках государственного контроля и находятся в определенной иерархии.

Также стоит отметить, что регулирование государственного контроля в РФ направлено на улучшение бизнес-климата и создание условий для развития предпринимательства. В этом контексте, проводится работа по упрощению процедур государственного контроля, сокращению сроков проверок и снижению

административной нагрузки на бизнес. Однако, при этом не ставится под угрозу эффективность контроля и защита прав и интересов граждан и государства.

Таким образом, регулирование государственного контроля в РФ является сложным и многогранным процессом, который направлен на защиту прав и интересов граждан и государства, создание благоприятных условий для развития экономики и общества, а также на адаптацию к изменяющимся условиям внутри страны и в мировом сообществе

Важным аспектом регулирования государственного контроля в РФ является установление механизмов ответственности за нарушения в данной сфере. В случае выявления нарушений, государственные органы имеют право налагать административные и уголовные санкции в отношении юридических и физических лиц. Это позволяет усилить контроль и повысить эффективность регулирования государственного контроля.

Кроме того, в последние годы в РФ происходит активное внедрение современных информационных технологий в сферу государственного контроля. Это позволяет ускорить процедуры проверок и повысить их качество, а также уменьшить коррупционные риски. Также современные технологии позволяют собирать и обрабатывать большой объем данных, что дает возможность проводить анализ и выявлять тенденции в сфере государственного контроля.

На сегодняшний день необходимо решить вопрос по поводу разработки технологий, направленных на эффективное взаимодействие общественного мнения с системой государственного управления [5].

В целом, регулирование государственного контроля в РФ является важным элементом функционирования государства и обеспечивает защиту прав и интересов граждан и государства. При этом, современные тенденции в развитии экономики и общества требуют непрерывного улучшения механизмов регулирования государственного контроля и адаптации к изменяющимся условиям.

Актуальными проблемами регулирования государственного контроля в РФ являются вопросы эффективности, прозрачности и ответственности органов

государственного контроля, а также обеспечения защиты прав и интересов граждан и бизнеса.

Одной из главных проблем является недостаточная эффективность государственного контроля. Несмотря на существующие механизмы контроля, в том числе налоговую и финансовую службы, часто возникают случаи неправомερных действий со стороны контролирующих органов, а также недостаточной контрольной деятельности. Например, многие компании жалуются на слишком высокие штрафы и неоправданные проверки со стороны налоговых и других контролирующих органов.

Другой проблемой является недостаточная прозрачность государственного контроля. Контролирующие органы не всегда сообщают о своей деятельности и принимаемых мерах контроля, что может приводить к нарушению прав и интересов граждан и бизнеса. Кроме того, отсутствие открытых данных о деятельности контролирующих органов затрудняет оценку эффективности их работы.

Третьей проблемой является несоблюдение контролирующими органами принципа ответственности за свои действия. Во многих случаях контролирующие органы не несут ответственности за свои неправомερные действия и ошибки, что ухудшает качество государственного контроля и ухудшает доверие граждан и бизнеса к государственным органам.

Для решения данных проблем необходимо принятие ряда мер. Во-первых, необходимо повысить эффективность государственного контроля путем оптимизации процедур контроля, улучшения квалификации контролеров и повышения ответственности за неправомερные действия.

Во-вторых, необходимо обеспечить прозрачность деятельности контролирующих органов, например, путем создания системы открытых данных о деятельности контролирующих органов и публикации информации о проводимых проверках и принимаемых мерах контроля. Это позволит обеспечить более эффективное взаимодействие между государственными

органами и гражданским обществом, а также повысить уровень доверия к государственным органам.

В-третьих, необходимо обеспечить соблюдение принципа ответственности за свои действия со стороны контролирующих органов. Для этого необходимо установить четкие правила ответственности за неправомерные действия контролеров и обеспечить их исполнение.

Таким образом, регулирование государственного контроля в РФ представляет собой комплекс мер, направленных на обеспечение контроля за деятельностью органов власти, организаций и предпринимателей с целью защиты прав и интересов граждан, и государства. Оно осуществляется на основе законодательства, которое регулирует процедуры контроля и устанавливает механизмы ответственности за нарушения в данной сфере. Кроме того, в последние годы в РФ активно внедряются современные информационные технологии, что позволяет ускорить процедуры проверок и повысить их качество. Однако, современные тенденции в развитии экономики и общества требуют непрерывного улучшения механизмов регулирования государственного контроля и адаптации к изменяющимся условиям.

#### **Библиографический список**

1. Абдуллина А.М. Современная реформа правового регулирования государственного контроля в РФ // В сборнике: АКТУАЛЬНЫЕ НАУЧНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ. сборник статей VIII Международной научно-практической конференции. Пенза, 2022. С. 172-175.
2. Савельева О.А. Недопустимость злоупотребления правом как новый принцип государственного контроля и надзора в РФ // Отечественная юриспруденция. 2022. № 1 (49). С. 6-11.
3. Кучина А.В. Проблемы реализации стратегического государственного и муниципального управления в экономике РФ // Экономика и бизнес: теория и практика. 2022. № 11-1 (93). С. 237-240.

4. Коваль С.П. Система государственного управления в РФ: история и перспективы // Вопросы современной науки и практики. 2021. № 2 (5). С. 30-36.
5. Сауленко А.А. Общественное мнение как фактор повышения эффективности государственного управления в РФ // Экономика. Социология. Право. 2021. № 3 (23). С. 56-75.

© Кузнецов И.А., Ишбулдин Н.Ф., 2023 Научный сетевой журнал  
«Столыпинский вестник» №5/2023

Для цитирования: Кузнецов И.А., Ишбулдин Н.Ф.  
АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО  
КОНТРОЛЯ В РФ// Научный сетевой журнал «Столыпинский вестник» №5/2023